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Patrick Wieschke
Vorsitzender der NPD-Stadtratsfraktion

Betreff

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Kosten fiir den Feuerwehreinsatz anlasslich
einer Demonstration am 12.02.2018

. Sachverhalt

Die Oberburgermeisterin sicherte dem Stadtrat zu, auch Fragen zum U(bertragenen
Wirkungskreis zu beantworten, insofern ein Zusammenhang mit dem stadtischen Haushalt
besteht. Aus Anlass zweier Offentlicher Versammlungen am 12. Februar 2018 in Eisenach
soll die Berufsfeuerwehr mit Fahrzeugen im Einsatz gewesen sein, welche nicht direkt der
Polizei unterstellt gewesen sein sollen. Hier drangt sich die Frage auf, ob dies Kosten fir die
Stadt verursachte.

Il. Fragestellung

1. Sind im Zusammenhang mit den beiden Veranstaltungen Kosten flr den Einsatz der
Feuerwehr fir die Stadt entstanden? Wenn Ja, wodurch und in welcher H6he?

2. Sind im Zusammenhang mit den beiden Veranstaltungen andere Kosten fur die Stadt
entstanden? Wenn ja, welche und in welcher Hohe?

3. Aus welchem Grund waren welche Feuerwehrgerate und Fahrzeuge in diesem
Zusammenhang im Einsatz?
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Beantwortung der Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Kosten fiir den Feuerwehreinsatz
anlasslich einer Demonstration am 12.02.2018 (AF-0384/2018)

Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt:

Zu 1.
Im Zusammenhang mit den beiden Veranstaltungen sind keine Kosten fur den Einsatz der
Feuerwehr entstanden.

Zu 2.
Dem Amt 32 sind auRer den Personalkosten keine weiteren Kosten entstanden.

Zu 3.
Die Frage bezieht sich auf den generellen Dienstweg zwischen Behdérden und
Organisationen mit Sicherheitsaufgaben. Die Frage wird daher nicht beantwortet.

gez. Katja Wolf
Oberblrgermeisterin
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Sprechzeiten:

Mo 9:00 — 12:00 Uhr

Di  9:00 — 12:00 Uhr und 14:00 — 15:30 Uhr
Mi geschlossen

Do 9:00 — 12:00 Uhr und 14:00 — 18:00 Uhr
Fr 9:00 — 12:00 Uhr
http://www.eisenach.de

E-Mail: inffo@eisenach.de

Mo 8:00 - 16:00 Uhr
Di 8:00 - 18:00 Uhr
Mi  8:00 - 13:00 Uhr
Do 7:00 - 18:00 Uhr
Fr 8:00 - 16:00 Uhr
Sa 9:00 - 12:00 Uhr

E-Mail: buergerbuero@eisenach.de

Bankverbindung:
Wartburg-Sparkasse

BLZ 840 550 50, Konto-Nr. 2003
SWIFT-BIC: HELADEF1WAK

IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03
Glaubiger ID: DE7503300000076704

Die elektronische Erreichbarkeit eroffnet keinen Zugang fiir die Ubermittlung von elektronischen Dokumenten nach § 3a ThirVwVfG.
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